

头条 局势紧张 多国斡旋力避印巴冲突扩大

据新华社电 印度与巴基斯坦军队近期持续在克什米尔地区实际控制线一带交火，克什米尔局势紧张。巴基斯坦军队5月1日在巴东北部旁遮普省举行军事演习。同一天，多个国家参与斡旋，力避冲突范围扩大。

印度最大通讯社印度报业托拉斯2日援引多名印度官员说法报道，巴基斯坦军队多次在克什米尔地区实际控制线一带“挑衅”，招致印度军队“报复”。这是印巴军队第8天在这一地区交火。

巴基斯坦军方1日通报，巴军当天在旁遮普省杰赫勒姆镇一处野战射击场开展代号为“锤击”的高强度、大规模演

习。军演由巴军精锐部队主导，动用多架战机及先进武器装备。巴基斯坦陆军参谋长赛义德·阿西姆·穆尼尔到演习现场视察，重申巴军捍卫国家主权的决心。他说：“毫无疑问，对印度军队的任何军事冒险，巴方将迅速、坚决回应。”

同在1日，巴基斯坦政府发表声明说，总理夏巴兹·谢里夫当晚与卡塔尔埃米尔谢赫塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼通电话，夏巴兹向对方介绍了南亚近期局势，对印度把印度河水资源当作武器的做法感到忧虑。他说，印度河水资源是巴基斯坦2.4亿人口的生命线，印方做法“不可接受”。

印控克什米尔地区帕哈尔格姆镇附

近4月22日发生枪击事件，3名武装人员朝游客开枪射击，导致26人死亡、至少17人受伤。印度指认巴基斯坦关联这次枪击事件，次日宣布一系列“降级”印巴关系的措施，包括暂停执行印巴1960年签订的《印度河用水条约》、关闭边境口岸、驱逐巴方人员等。巴基斯坦随后宣布了一系列对印反制举措。

美国国务卿马尔科·鲁比奥4月30日分别与印度外交部长苏杰生和巴基斯坦总理夏巴兹通电话讨论克什米尔局势。美国国防部长皮特·赫格塞思5月1日与印度防长拉杰纳特·辛格通电话。美国副总统詹姆斯·万斯1日接受福克

斯新闻一档节目采访时说，美方希望巴基斯坦与印度在反恐领域开展合作，也希望印度对印控克什米尔地区枪击事件的回应不会导致更大范围的冲突。

巴基斯坦驻美国大使里兹万·赛义德·谢赫最近接受美国《新闻周刊》独家专访时否认巴方与印控克什米尔地区枪击事件有关，呼吁找到解决克什米尔争端、实现和平的持久方案。

联合国安全理事会5月轮值主席、希腊常驻联合国代表埃万耶洛斯·塞凯里斯1日说，安理会密切关注印巴之间的紧张局势，如果局势不缓和，安理会将召开紧急会议讨论相关事宜。

图像

美国多地爆发集会 抗议特朗普政府多项政策

据新华社电 美国多地民众5月1日举行大规模游行集会，抗议特朗普政府在经济、移民、教育、税收等多方面的政策。

当天，首都华盛顿特区、洛杉矶、纽约、丹佛、芝加哥和费城等地均有大规模抗议活动。其中，纽约市当天有上千人参加了游行集会，抗议内容包括联邦政府遣返移民、漠视司法程序正义等。在洛杉矶市中心，约5000名民众集会抗议特朗普政府相关政策“欺压本地劳工、驱逐外来劳工”。

据集会活动组织方网站介绍，2日和3日美国多地还将继续举行大规模抗议活动。

美国媒体4月27日发布的联合民调结果显示，在特朗普第二任期将



■5月1日，示威者在美国华盛顿手举标语参加集会。新华社发

满百天之际，其执政支持率创下过去80年来美国历任总统同期最低纪录。

多数民众反对他推出的多项政策，对美国现状不满，对经济前景担忧。

焦点

美媒：五角大楼扩大对“信号门”泄密事件调查

总统国家安全事务助理华尔兹“被提名”为美国常驻联合国代表

据新华社电 美国《华尔街日报》5月1日报道，据知情人士透露，五角大楼已经扩大对美国国防部长皮特·赫格塞思的“信号门”（亦称“群聊门”）泄密事件的调查，将涉及其妻子、弟弟和私人律师等人的另一个聊天群也纳入调查范围。调查重点关注是谁从政府高度机密信息系统中获取信息并将其发送至赫格塞思的“信号”聊天应用中。

按《华尔街日报》说法，五角大楼扩大“信号门”事件调查范围提升了赫格塞思“面临的风险”，尽管他否认曾发布敏感军事信息，称其分享的是“非正式、非机密的协调”信息。

据美国《纽约时报》等媒体报道，赫格塞思不仅在一个国家安全高官聊天群分享美军对也门胡塞武装作战方案，还在另一个私人聊天群几乎同步分享了相同信息。第一个聊天群里一名被问“入群”的记者后来曝光了自己在群里的这段经历。第二个群里有他的妻

子、弟弟和私人律师等13人。两个聊天群均设在“信号”应用程序上。

美国国防部代理督察长蒂文·斯特宾斯日前宣布对赫格塞思等人在3月使用非保密性质的聊天软件讨论美军在中东地区敏感军事行动一事展开调查。

根据调查条款，国防部代理督察长办公室可在不通知国会的情况下，审查赫格塞思与其妻子、弟弟和私人律师等在聊天群中的聊天记录。

国防部代理督察长办公室说，将评估国防部长和国防部其他工作人员在公务中使用民用聊天软件“在多大程度上遵守国防部的政策和程序”。调查内容还包括查明是谁将机密信息发送到赫格塞思的“信号”聊天应用中。

在3月15日美军对也门胡塞武装发动打击几小时前，负责中东军事行动的美国中央司令部司令迈克尔·埃里克·库里拉曾通过一封安全电子邮件向五角大楼发送打击计划。这封邮件只

能在高度机密的系统上阅读。

美国国防部官员表示，库里拉发出信息几分钟后，部分细节至少一次出现在群成员里有赫格塞思的“信号”聊天应用群聊中。这些信息不能迅速从机密系统复制、粘贴到非机密系统，必须手动输入。按国防部门官员说法，库里拉消息传来时，除赫格塞思外，其多名助手也在附近。

“信号门”曝光后，民主党人敦促解除赫格塞思、总统国家安全事务助理迈克尔·华尔兹等涉事高官职务。舆论质疑重压之下，总统唐纳德·特朗普5月1日宣布提名华尔兹为下任美国常驻联合国代表。这相当于解除华尔兹的总统国家安全事务助理职务。

华尔兹去职后，国务卿马尔科·鲁比奥将代理总统国家安全事务助理一职。不过，民主党人依旧不依不饶。国会参议院少数党领袖、民主党人查克·舒默在社交媒体发文称：“该轮到赫格塞思了。”

特朗普称将禁止伊朗石油买家与美国做生意

据新华社电 美国总统特朗普1日在社交媒体上发文说，任何从伊朗购买石油或石化产品的国家或个人都将遭受美国制裁，将被禁止与美国做生意。

特朗普说：“所有购买伊朗石油或石化产品的行为必须立即停止！任何从伊朗购买任何数量石油或石化产品的国家或个人都将立即受到‘二级制

裁’。他们将不得以任何途径、方式或形式与美国做生意。”

美国消费者新闻与商业频道当天报道说，特朗普自今年上任以来一直在对伊朗实施所谓的“极限施压”，旨在彻底切断伊朗石油出口。同时业内人士认为，特朗普此举也有对第三国实施打压的意图，但预计很难直接阻断其他国家与伊朗的石油产品交易。

阿曼外交大臣巴德尔1日稍早时在社交媒体上发文说，“因后勤原因”，原定于3日举行的美伊第四轮间接谈判被推迟，新的谈判日期将在各方协商一致后另行公布。伊朗外交部发言人巴加埃同日发表声明说，伊美新一轮间接谈判“应阿曼外交大臣的要求推迟”。伊朗仍致力于达成“公平和持久的协议”。

社会

德雷克海峡发生7.5级地震

据新华社电 据智利大学全国地震中心消息，德雷克海峡2日发生7.5级地震。智利海军水文和海洋局海啸预警部门2日说，已就德雷克海峡当天发生的7.5级地震发布海啸预警。

德雷克海峡位于南美洲南端合恩角与南极洲南设得兰群岛之间，连接大西洋和太平洋。

泰国报告一例人类感染炭疽死亡病例

据新华社电 泰国公共卫生部5月1日报告两例人类感染炭疽确诊病例，其中一人死亡。这是泰国时隔大约31年再次报告人类感染炭疽致死病例，触发泰国政府发布公共卫生警报。

死亡病例是泰国东北部邻近老挝的穆达汉府一名53岁男子，他感染炭疽杆菌后死于4月30日。另一确诊病例也在该府发现，另有3例疑似病例待检测确认。

泰国卫生部门已发现至少638人在接触带菌生肉后有炭疽杆菌感染风险，正密切监测。其中，36人参与了屠宰牲畜行为，其他人则食用了全生或未熟透的牛肉。这些人正在接受抗生素治疗。

科技

美空间望远镜

“SPHEREx”开始巡天

据新华社电 美国航天局5月1日表示，其最新发射的空间望远镜“SPHEREx”当天正式开启为期两年的巡天任务，每天将拍摄约3600张图像，绘制全新宇宙三维图谱，帮助人类探索宇宙演变、银河系生命起源等问题。

这台代号“SPHEREx”的空间望远镜全称为“宇宙历史、再电离纪元光谱一光度计和冰层探测器”，于今年3月11日发射升空。如今，该望远镜已全面启动科学任务，将对整个天空进行系统扫描，绘制数亿个星系的三维分布图，探索宇宙起源、星系演化以及银河系中生命起源等关键科学问题。

据美航天局介绍，该望远镜着重对宇宙深空的红外观测，每天绕地球飞行约14.5圈。在任务周期内，它将完成超过1.1万次轨道飞行。该望远镜每天沿着天空中的一条环形带拍摄图像。随着时间推移以及地球围绕太阳公转，其观测视野会不断变化。6个月后，它将完成从各个方向对宇宙的深入观测。